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ajánlás

	 A Selye János Egyetem Kutatóintézete újabb színvonalas kiadvánnyal 
igazolta e fiatal műhelyben folyó munkálatok problémaérzékenységét 
s hasznosságát. A szerkesztők alapos kutatómunkával s jó nemzetközi 
együttműködéssel sokoldalú bibliográfiát állítottak össze a határ-mentiség 
kutatásához Kelet-Közép-Európában.  
	 Ez különösen fontos téma a térségben, melynek többségében kis területű 
országaiban a határ menti övezetek igen fontosak: ezekben helyezkedik el például az 
osztrák, szlovák, magyar, horvát és szlovén főváros. Magyarország 19 megyéje 
közül csak négy nem érintkezik országhatárral. Magyarországnak hét szomszédja 
van: Európában csak Németországnak van több! E hét szomszédból öt a 
rendszerváltozás után vált függetlenné. A határmentiség geopolitikai-gazdasági 
szerepe rövid idő alatt óriási változáson ment keresztül.  
	 Az állam szocialista rendszerben a határmentiség kifejezett hátrányt 
jelentett – amikor az MTA Regionális Kutatások Központja 1984-ben nagy 
vizsgálatot kezdett a határ menti térségek sajátosságainak feltárásáról, a határ-
mentiséget mint a regionális elmaradottság sajátos kiváltó okát határoztuk meg.  
	 A rendszerváltozás után is lassan nyíltak meg a határok – ebben 
szerepet játszott, hogy az újonnan függetlenné vált országoknak fontos identitási 
tényezőjévé vált a saját határ. Az elmúlt bő évtizedben – örömünkre – a határ-
mentiség fejlődési potenciállá, nemzetközi gazdasági régiók kialakulásának 
esélyévé vált, még ha nem is mindegyik határszakasz vált könnyen átjárhatóvá.  
A határokon keresztül a kölcsönös előnyökön alapuló gazdasági szálak, üzleti 
kapcsolatok, kulturális együttműködések, személyes ismeretségek kötik össze 
a szomszédos területeket, melyek között sem lényeges gazdasági különbségek, 
sem civilizációs eltérések nincsenek.  A közös érdekű gazdasági fejlődés előnyei 
arra is ösztönöznek, hogy a határok két oldalán a régi sérelmek listázása helyett a 
közös jövő programjait fogalmazzuk meg. 
	 A bibliográfia abba is betekintést nyújt, hogy hogyan játszódott le ez a 
folyamat korábban Európa nyugati felén. Jó szívvel ajánlom e kötetet mindazoknak, 
akik e jövő tudományos vagy gyakorlati megalapozásán fáradoznak.

                                                                                   Enyedi György
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Előszó

	

	 A Selye János Egyetem Kutatóintézete 2004-es megalakulása óta 
kiemelten foglalkozik a határmentiség kérdéskörének megannyi társadalmi, 
gazdasági és környezeti vonatkozásával, különösen Kelet-Közép-Európa – és 
azon belül a Kárpát-medence – országhatár menti térségeiben regionális és lokális 
szinten érvényesülő térbeli kapcsolatrendszerek, folyamatok vizsgálatával. 
E tevékenységével a Kutatóintézet azokba a kutatásokba kapcsolódott be,  
amelyeket az 1990-es évek eleje óta a Kárpát-medence számos tudományos 
műhelyében is egyre intenzívebben és sokoldalúbban művelnek a tématerü- 
lettel foglalkozók. 
	 A Kutatóintézetben és az említett műhelyekben folyó határ menti 
kutatások szaktudományi megalapozásához a fenti témakörben napjainkra 
már olyan hatalmas mennyiségű – elsősorban magyar nyelven közreadott, ill. 
Magyarországi kutatók tollából származó – szakirodalmi háttéranyag gyűlt 
össze, amelyet – szintén jelentős számú külföldi szakirodalmi tétellel kiegészülve 
– alkalmasnak tartottunk arra, hogy alapja legyen egy válogatott bibliográfia 
kiadásának. 
	 A főként magyarországi és szomszédos országbeli kutatóintézetektől, 
egyetemektől, főiskoláktól összegyűjtött magyar és idegen nyelvű (angol, német, 
szlovák, román, lengyel, szerb-horvát, szlovén, ukrán, orosz) forrásanyagból 
jól használható válogatást igyekeztünk összeállítani, amelyek tartalmazzák a 
határ menti térségek kutatási eredményeit bemutató legfontosabb szakirodalmi 
tételeket. 
	 Válogatásunk eredménye egy olyan, több mint 1100 tételből álló, közel 
450 szerzőtől származó bibliográfia lett, amely a következő tematika szerint 
csoportosítja a határmentiséggel foglalkozó szakirodalmat: 1. A határok és a 
határmentiség általános kérdései; 2. Közép- és Délkelet-Európa határai, határ 
menti térségei; 3. Magyarország határai, határ menti területei (ezen belül az 
egyes határszakaszokkal foglalkozó művek listái); 4. Eurorégiók, euroregio- 
nális együttműködések; 5. Egyéb, határ menti kapcsolódású irodalom. 
	 A bibliográfiában az egyes tématerültekhez tartozó könyvészeti adatok 
időrendi sorrendben (azon belül a szerzők abc-sorrendjében) követik egymást. 
Ezzel a csoportosítási móddal érzékeltetni szeretnénk, hogy az idők folyamán 
hogyan változott tartalmában és szemléletében a határok és a határmentiség 
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megítélése, miként terjedtek ki a kutatások újabb és újabb határtérségekre és 
problémáikra, továbbá hogyan bővült a tématerületet művelők száma és a 
határmentiséghez kapcsolódó publikációs tevékenysége. A kiadványt közel 450 
nevet tartalmazó névmutató és a feldolgozott nagy számú szakirodalmi tételre 
vonatkozó statisztikai táblázatok egészítik ki.
	 Reméljük, hogy e bibliográfia közreadásával az Olvasó olyan kiadványt 
vehet kézbe, amely hasznos segítséget nyújt a határmentiség szerteágazó  
tartalmú magyar és idegen nyelvű szakirodalmában való eligazodáshoz.

Komárom, 2009. május
A szerkesztők
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tartott tudományos tanácskozás anyaga. MTA Regionális Kutatások Központja– 
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Erdősi F. 1988: A határ menti térségek kutatásáról. – In: Erdősi F.–Tóth J.  
(szerk.): A sajátos helyzetű térségek terület- és településfejlesztési problémái.  
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Statisztikai adatok és ábrák
a bibliográfiában szereplő publikációs 
tételekről

1. táblázat. A publikációk számának időrendi megoszlása

Keletkezési időszak* Publikációk
 száma

Aránya, 
%

–1988 40 3,6
1989–1992 45 4
1993–1996 118 10,6
1997–2000 203 18,2
2001–2004 348 31,2
2005–2008 361 32,4
Összesen: 1115 100

*1989-től négyéves periódusonként

2. táblázat. A publikációk száma témakör és megjelenési nyelv szerinti bontásban

Témakör
Megjelenés nyelve Publikációk

száma 
összesen

aránya,
%Magyar Idegen 

nyelv
A határok és a határmentiség 
általános kérdései  62 48 110 9,9

Közép- és Délkelet-Európa határai, 
határ menti térségei 25 124 149 13,3

Magyarország határai, határ menti 
területei 185 51 236 21,2

Határszakaszok szerinti
publikációk* 297 68 365 32,7

Eurorégiók, euroregionális 
együttműködések   78 66 144 12,9

Egyéb, határ menti kapcsolódású 
irodalom 79 32 111 10

Összesen: 726 389 1115 100

* Magyar–horvát, magyar–osztrák, magyar–román, magyar–szerb (jugoszláv), magyar–
szlovák, magyar-szlovén és magyar-ukrán határszakaszokra együtt.



136 137

1. ábra. A publikációk száma évenként 1988 és 2008 között

 

2. ábra. Az egyes határszakaszokra vonatkozó publikációk száma és nyelv szerinti 
megoszlása

 


